

衡阳日报



# 烟洲的秋

■ 崔建华

我一直以为，烟洲应该是在春天里得名的，名字的笔画中都透着一股氤氲的春色，好比春陵水在乍暖还寒的三月里蜿蜒南来，于潋滟烟雨中蓦地对寂寞沙洲上的桃红柳绿、屋舍田园有了惊鸿一瞥……

所以，当地文人在为始建于明代嘉靖年间的老戏台写对联时，就将“烟、洲”二字自信地嵌入了上联的“烟画麒麟”与下联的“洲连鸚鹄”中，似乎隐隐地想要表达“诗仙”李白当年叹服的“芳草萋萋鸚鹄洲”这般意境！

其实烟洲的春天并不浮艳，主画面就是随着春陵水连绵起伏的葱茏油茶林，满眼绿色调铺天盖地、一望无际。桃红李白都不过是偶尔的点缀，一场不期而至的春雨就都会香消玉殒。而落红遍地过后，烟洲的春光就草草收场了，仿若一年到头在沿海异乡打拼、难得返乡的出国女子，正三三两两、袅袅婷婷地行进在乡间小径时，一场恼人的春雨倏地一下就将她们春风里的窃窃私笑怏了回去，余下的唯有惶乱和仓猝。

反倒是秋天，烟洲才更耐看、更多彩、更韵味。

烟洲的秋，是有着分明层次的。

天高云淡中，春陵水迤迤南来，地貌上本是南高北低的，可烟洲却偏不，她北面才是高地——石岭、盟山、新盟峰，都鹤立鸡群般耸峙在河谷下游的平原微丘，给烟洲平添了几许立体感。他们都是邑中名山呢，数百年来，往来文士纷纷留下感性、或理性的文字。在《同治常宁志》中，“石岭，县东二十里。”“盟山，县北七十里。壁立千仞，土人呼为冲天蜡烛。其上四面高、中甚平，登眺则湘随岳转，如在目前。”“盟山右五里有新盟峰，顶有二巨石，高数丈，对峙如门。”

这其中又尤以盟山最为有名，据传“黄帝、舜南巡，高治水，皆维舟登此”，所以山上至今还留有三帝王庙以资纪念。清咸丰年间，邑中名士易兼三经此，便慨然地作了首《招源河口望盟山怀古诗》：

“征帆发衡郡，晚泊招源河。举头望盟山，盘结双鸾峨。嵌空若天柱，对峙影参差。嵯峨暝日色，微风生嫩波。”

新盟峰上亦有庙宇，称“三学士庙”，据传“宋升国公主栢真塔山，庆历间遣三学士存问，卒于此。土人为之立祠。”遗憾的是，此三学士的姓名在正史、野史中均

无记载，特别是升国公主，因为并非一个鲜活生命所拥有的名号——按《宋史·卷二百四十八·列传第七》记载，升国公主是宋仁宗妹妹，最初封卫国长公主，去世53年后才被宋徽宗封升国大长公主——更是让这一传说充满了疑问。毕竟，要在宋仁宗执政的庆历年间派遣三位大臣去慰问半个世纪后、已去世了才有升国公主名号的人，唯一的办法只能是穿越生死、跨越时空……

石岭则因为山顶皆为奇峻山石而得名，颇具黄山或三清山风骨。虽然横直不过半里，且仅限于山顶局部，但这座原本圆润的红壤山峰也因此而格外夺目。登顶之后更是风光无限，可见玉带似的春陵水白茫茫地切开大地，泛着亮光直奔湘江而去……

此刻的烟洲，已变得比任何时候都五彩斑斓起来，除了多了深深浅浅的黄叶、红叶，还有或红或黄的果实也正芳香四溢着——石岭的罗汉果挂满了枝头，类似猕猴桃的藤蓆依旧疯长着，绿油油的爬满棚架。棚下的长圆形果实带着黄褐色茸毛，仿佛小伙伴们青春期初生的胡须。这种盛产于广西桂林的热带水果如今已成功在烟洲扎下根来，

两元钱一枚的果实，除了是妇孺皆知止咳化痰药，还可生食、做菜，味道亦极鲜美。大串的葡萄和青提也已成熟，或青或绿、或红或紫，连空气中都弥漫着诱人的香气。当然最喜的还是那些漫山遍岭的油茶，青中带黄、又略带紫红，与田野中黄灿灿的稻谷一起，预示着即将悄然而至的丰收！

源于春陵河谷的独特气候与肥沃土质，让此处农作物大多品质优异，老饕们大多会心照不宣，在选购时毫不掩饰对烟洲产地的偏爱，好比春陵水岸边一坛置放已久的陈年米酒，懂她的人们如何不陶醉其中！

烟洲的秋，于是到处都是收获的快乐了，即便是秋去冬来，也还有白中透粉的油茶花开满山岗，壮观得让人误以为春意正浓。若还有一点萧瑟的秋雨，是不妨在烟洲的老街上去溜达一阵的，你可以撑上一柄油纸伞，走过曲折的长街，走向昔日繁华的青石码头。当你经过一段仿若隔世的青石板巷道时，摸一摸两侧绵延的青砖老墙，望一望春陵水边秀气挺拔的惜字古塔，想一想雕龙画凤的老戏台上那些老生、小生或青衣们忧愤愁怨的身影与唧唧呀呀的唱腔，多少也能够找回一些秀才文人的感觉……

# 美好的石灰坛子

■ 钟云省

过去，家家户户都必备一个石灰坛子。

选石灰坛子要先试水，盛水不漏方能取得做石灰坛子的资格。坛子不能太小，小了放置不了多少东西。也不能太大，大了容易失去效果，也没那么多东西可放。

将坛子放置于屋内阴凉而且有锁把守的角落。选刚刚烧出来、用水化解不久的石灰放入坛子下部，大约占一半多的位置。选石灰是不有大块窍的，即化即用的石灰不行，它的吸水能力太强，一块芝麻糖放进去，不久就会成一块糖疙瘩，咬都咬不碎。太久的石灰也不行，已经没有了吸潮能力，糖放久了就会成为糖水，溶进石灰里去。石灰坛子放好后，再在坛子上面遮一片干荷叶，干荷叶要本年的，有荷叶香味，且一年一换。荷叶上再放一块

厚厚的木板，木板上再用一只重重的青砖压着。

石灰坛子是一个家里的聚宝盆。掌管者往往是家里最有说话分量的人。那时候夫妻、婆媳吵架，很多时候是因为石灰坛子的支配权而引起的。

白糖、冰糖、芝麻糖、冻米糖、糖粒、冻米、炒熟的花生、瓜子，都安安静静地住在石灰坛子里。那时，经济不发达，饭都吃不饱，零食更是凤毛麟角。去某某亲戚家做客，打发半斤冰糖，都要吃上一两年。甚至几年后还念念不忘人家的好。记得我小时候，老想打开祖母的那个放在楼上的石灰坛子。可是楼门是锁着的，我永远偷不到钥匙。祖母每次奖励我冰糖吃的时候，我都想跟着她上楼去看看她的石灰坛子，但祖母不给我这个机会。

她老人家是小脚，年纪又大，楼梯是木楼梯，又窄又陡，她走路战战兢兢的，速度好慢。为了一粒手指头大小冰糖，等得我口水都流好长。有时候我就蹑手蹑脚地跟在她后面，谁知到楼上的时候，她老人家将楼门反锁，就是不让找着她的宝贝石灰坛子。

有一次，我逮住了一个机会，发现楼上的门没有锁，偷偷溜进去，将祖母的石灰坛子打开。哇塞，那真是一个吃货铺啊！我天生胆小，不敢轻举妄动，只偷了一小块冰糖。一旦被祖母发现，她老人家一举报，我就会将我打个半死。那次，我满以为一切做得天衣无缝，后来还是被她老人家发现了。但那小块冰糖的味道实在太甜了，几十年过去，仍然残存在我嘴里和记忆里。以后，我再也没吃到那么甜那么香的冰糖

了。即使被父亲拿羊角刺追得我跑了好几里路也是值得的。

那时候，大家住的房子都是“土地板”。一到春天，地面上可以划得走了船，墙壁上水如泉涌。由于太潮湿，东西容易起霉变质，只有石灰坛子是个世外桃源。它能将美好的东西保留下来。半斤白糖，如果不放进石灰坛子里，半个来月就可能变成了一滩糖水了。

可以说，我小时候的最爱就是等待祖母用她的小脚慢慢地踩着木楼板上楼，给我去石灰坛子取糖的过程。我内心充满激动、期待、向往和甜蜜。日子太苦，我却好像变成了一颗糖。

后来，我母亲另立门户，单独弄了一个石灰坛子。然后，不知怎么的，石灰坛子一眨眼就消失不见了，无人提起。



“常游常宁”杯征文

衡阳日报社  
常宁市交通运输局 主办

# 天堂湖

■ 唐兰荣

喜欢大海，却一直不曾见。

于是，在集“有色金属之乡”“世界铅都”“中国油茶第一市”“杉木南竹之乡”美誉于一身的魅力常宁，我独自爱上了这片湖。她有一个美丽的名字，叫天堂湖。

从第一眼触及那一湖浅蓝的水，我的心中便有了一种浓稠得无法化开的柔情。掬一捧在手里，让氤氲的水气从张开的毛孔渗入肌肤，沁人心脾。那留在掌心里的水珠似镶嵌于心灵的一些记忆，清澈如许。还有那湖中大小不同、高低不等的岛屿，岸边错落的村庄、田野点缀其间，好似一幅多姿多彩的山水画卷。

晨曦里，一叶扁舟，木桨轻摇，划开水面，鳞波荡漾，那便是一片宁静的水世界。夕阳下，落日的余晖从云层中透着束束金光，在湖面撒下一池碎金，那便是色彩迷离的童话王国。假日中，寻一幽处，走进久远的光阴里，将心沉淀，静观一湖碧水，一份恬淡，一份安然，那便是剪不断、道不尽的乡愁。

奉满虎扎茅练兵，终破了法术而功亏一篑；升国公主潜心修道，留下公主庙、浆衣寺；王船山隐居西庄源，著书立说；西天的一抹胭脂，染红泉峰三寺，菩提梵音，一阵接一阵，响在彤紫交叠的天际……千年的故事在这天堂湖里枝繁叶茂，长成高大的树，流成清澈的河，于是便有了这沁心的清凉，这素雅的清唱。

老子曰：“上善若水。水利万物而不争，处众人之所恶，故几于

道。”他认为最高境界的善行就像水的品性一样，泽及万物而不争名利，有谦下之“柔德”。江海之所以能够成为一切河流的归宿，是因为它善于处在下游的位置上。千万道清澈的溪水，集大自然之灵气，穿过树丛花草，汇集到天堂湖。喝着天堂湖水长大的常宁人，也就不自觉地有了一颗如水般的至善至美的禅心：勤劳善良、纯朴厚道、热情好客。

此时，如果你喝上几杯老酒，躺在碧波荡漾的木船上，聆听水天相击的清馨之音，放飞思绪，与蓝天相融，如酒半酣，似醉非醉，飘然若仙。犹如进入一个忘我的境界，清晰中朦胧，朦胧中清晰，如痴如醉。

春风中，暖暖阳光下绽放的第一枚柳芽；夏日里，一场疾雨后高悬天边的一轮彩虹；秋风中，静静飘落的一片片金黄；寒风中，自由飞舞的一瓣雪花……风吹起水一样柔软的心事，飞舞的裙裾于夕阳醉处，将你我的笑靥染成最绚烂的那朵红云，徜徉在天堂湖四季婉转的梦里，还有那抹不去，老不尽的江南。

黄昏或清晨，远远看去，薄雾里的天堂湖更是楚楚动人，我的心头顷刻盈满惊喜，闪过的那点烦躁，那点纷扰，那点在都市里从来不曾寻着的让人流连的温柔。

这一湖春天的碧水呀，在夜色笼罩下，将要沉沉睡去之际，却被月亮的多情唤醒。晚风轻抚下，湖水激动地荡起粼粼微波，把月亮拥入怀抱，却不想，用力太猛，银盘

被他抱得忽而长圆，忽而扁圆，然后在湖面碎掉，点点碎斑斑散在湖面……我常常凝望，将自己的落寞投影在它的波心，她深潭般的眼眸，多少次融化我固执的深沉。

在这里，你可以赤脚踏在清澈的湖水里，捧起灵魂漂洗，慢慢地摇荡在倒影里，洗净铅华；在这里，你可以细听时光的缓逝，感受着繁忙中的一点宁息；在这里，你可以置身壮美的杉林，深吸一口弥漫着松脂芳香的甜润空气，有一种洗尽肺腑尘滓的感觉……不必担心天堂湖让你浮躁，她会让你在疲惫之后，悄悄然在耳边诉说着贴心话，忘却凡尘世俗；不必担心天堂湖让你沉沦，她会用自己的睿智鼓励你，让你在繁忙与宁静中找到自己的平衡。

此刻，天堂湖的碧水，在我眼前慢慢的满溢，沉浸了我所有的思绪。其实，只要我们愿意打开心窗，就会看见你心灵的宝藏，只要我们愿意打开心窗，就会看见门外清明的风景，只要我们愿意打开心窗，人间的繁花满枝灯火辉煌就会一片片的飘进窗来，只要我们愿意打开心窗，我们就会勇敢地走出去，一步一步走向光明的未来。

近山而志高，临水而聪慧。常宁这个依山傍水的小城，因了高远的志向，因了聪慧的心灵在迅速成长。时光荏苒，如驹过隙，天堂湖仍静静地躺在天堂山的怀抱中，用长流不竭的碧水惠泽着美丽的常宁八宝之地。

美丽的天堂湖，也让野生动物

和珍禽鸟类有了欢乐的天堂，它们的灵性，来自于它们对天堂湖的信任和依赖。看那水光潋滟的湖面上，三五成群的沙鸥、白鹭在欢快地展翅飞翔，自然生态的原始浓情，对它们来说，更加生动有趣。而那游船两边溅起的雪白浪花，那一湖碧水流出的，不正是常宁人的希望与幸福么？

静水深流，水波荡漾，我仿佛看到了多年前的另一个自己，那时的我青春洋溢，青涩懵懂。曾经的荒唐与痴情、曾经的偏激与固执，好像全都溶进了这眼前的一湖碧水，而一份忍耐和宽容、一份付出和真诚，也悄然走进我的内心深处，并让我渐次有了接近某种人生佳境的感觉，让自己好好地感受生命的魅力，品味生命的芬芳。

这时，你倘若停下脚步，微闭起双目，深深吸一口微湿的空气，感觉有故乡鱼米之乡的味道直抵胸怀，继而，生出无限的感动。沿着故乡的方向遥望，目光穿过薄雾的尘烟，久违的深情注视中，那里的每一处院落，每一片树林，每一条小路，我都熟悉。那是我生我养我的地方，分别再久，也永恒亲切。

不管岁月如何变迁，时代如何更换风貌，变化的故乡总与我灵魂相近，每次牵念，总让我激动满怀。那是一种即便经年不约也会心有灵犀的生命体验和感觉，那是一种即便时光遁逝也会让我不再不舍的生命牵绊和缠绵。此刻，虽身处异乡，但对山的个性，对水的情怀，与对诗词歌赋的情怀一样，是我漂泊多年的一种情感寄托和释放，是我对生活的热爱。



# 打桐子

■ 陈学阳

过去，老家朱雅的湾湾岭岭不乏桐子树。

桐花在百花凋谢春夏夏暄之际一夜间悄然爬上枝头，开得朴素低调，谢时默然从容，一阵清风或一场冷雨，便飘飘洒洒，落在田间、路上、山沟、巷儿。大人们踩着遍地桐花的山路上山劳作，小孩子沿着满地桐花的渠坝上学。

到五六月，桐子树连片的后山，已葱葱郁郁，如飘落一块厚厚的绿云。青青的桐子迫不及待地重重叠叠的叶丛探出圆鼓鼓的小脑袋，调皮地向我们眨眼睛。桐子树分枝低，我们像一只只灵猴在枝杈间穿梭纵越，时不时在树下捏泥人，弄刺蛾，过家家。玩累了，就掐片蒲扇大的桐叶，窝成漏斗，摘来山范或桑葚，斜靠树干搞劳一番，吃着吃着打起盹来，迷糊中时常掉到树下。路旁坪边的枝干被磨得光滑亮净，似母亲手里的锄柄。男孩子爱玩“打仗”，“手榴弹”有时就是那些山竹大未熟的桐子，软绵绵的，有弹性，即使打身上也不很痛。倘若被大人发现，便遭来一顿责骂甚至饱打。

临近寒露时分，后山悄悄换上金色盛装，山沟浸染着一片清寒。满岭累累桐子，饱满肥圆，在枝叶间不住地摇曳，似乎炫耀它的丰盈殷实。秋阳扑在红润的桐子上，反射道道金光，桐子树瞬间变成黄金树。山鹊缠绕树头，享受自在的惬意。大人们系箩筐，补篾箕，备竹竿，开始为打桐子作好准备。他们纷纷上山，刨掉桐林的荆棘，掏出一条条深沟，以便层层拦截滚下来的桐子。

乡里打桐子约定在每年的寒露。这一天，小学初中都放假，大大小小的孩子都会回家帮着打桐子。

清晨，秋雾弥漫，寒意浓浓，但早早起来打桐子的人感觉不到。蜿蜒若带的山路上，大人挑着箩筐，筐里放着篾箕，小孩子扛着竹竿，成群结队从不同的屋场汇集一起，打着招呼，开着玩笑，同赶墟一般。平时清静的山林，一下子异常喧闹起来。到了山坳里，天才大亮。一个个桐子若耀眼的灯笼，沉甸甸地压满树梢，晨风一拂，便笑吟吟地朝我们点头，哗啦啦的桐叶，像在鼓掌欢迎。

刚到自家桐林，筐还未放稳，哥哥就赤脚一跃抱住树干，噌噌噌，利索地爬上树，跨上树枝，猛地翻身，攀附上了杈杈间，固定好身体后，拿着竹竿对准枝梢一阵“狂轰”。无数桐子穿过芊芊的枝叶，蹒跚似的纷纷坠落，如一场桐子雨，也像一个个精灵急匆匆地赶赴即将开始的聚会。掉在草丛里的，打几个滚躲了起来；落在石块上的，弹几下夹在石缝间；有的一溜烟向沟里径直滚去，如一只飞奔的野兔；有的连跳几道沟，跑到邻里的桐林，但不等我去找，小伙伴便扔了过来……哥哥热心劲过后，父亲接过竹竿，稳稳站在陡坡，紧握的竹竿高高扬起，高过头顶，高过早起的太阳，开始“精确打击”，并对哥哥先前打过的树一一“捺漏”，寻找剩余的桐子。父亲不慌不忙，不快不慢，似乎没有用力，但每每打下去，都准，稳，桐子被个个击中，难有幸幸。

作为“先遣兵”，哥哥每到一棵大树，都抢先爬上使劲敲打。父亲仰起头，双眉紧蹙，担心枝折或手没抓紧摔下来。矮小的桐子树，却是我占了先机。我尽力摇动枝杈，熟透的桐子像婴儿的摇篮，“嘎吱嘎吱”地往下掉，之后也效仿父亲高举短竹竿。看去很是分明的桐子不高不低地挂在树梢，竿偏偏打不着，桐叶倒被我一顿狂捣，狼藉满地。

桐子悉数打尽，枝上的桐叶稀疏许多，斑驳的曦阳从中撒下来，我们满身阳光的碎片，暖暖的。父亲看着沟里的桐子，微笑着卷上纸烟，脸上闪耀自信和希冀。小憩后，我们手拿篾箕，弯腰排成一排，拨开草丛，扒开叶子，像排雷那样展开地毯式搜寻，累得汗流浹背也全然不觉。父亲边控桐子，边叮嘱我们要小心棘和蛇。他还说，桐子树浑身是宝，桐叶可包纸，根茎和果实可入药，桐油是重要的工业原料，树干用来做桐柜，耗子也不咬。桐籽不择地，不选土，只要丢不见风硝上都能生长。

打完后山的，就打渠坝田坳的，房前屋后的，由远及近，忙而有序。父亲挑回担担桐子，堆得满屋都是。桐林多的可打几十担，少的收上十几担。打桐子的日子，会持续几天。堂叔在广东蓬山务工。打完自家林子，父亲就吩咐我们帮着婶娘打。婶娘笑呵呵地从桐子中选出最大最圆最红的，插根精致的小木棍，做成漂亮的桐陀螺送给我们。

家家户户的桐子打完后，孩子们又开始利用放牛的时机，上山捡拾残留的桐子。桐子树株株簇拥，枝叶相牵，总有桐子隐匿在桐叶荫庇之下；桐林杂草丛生，即便再仔细，也捡不净。这时候，捡桐子，不再分你家他家的桐林，都可以捡。母亲让我们背上竹筐，带上竹把，还激励我们说，谁捡的，卖的钱归谁。干桐叶是冬日煨灶煨薯最好的火柴，孩子们扫桐叶时暗暗展开控桐子比赛。我们用竹把把成堆成片的桐叶从上攥下，堆积一起，将稻草绳铺地上捆起来背回家。把叶的瞬间，遗留的桐子便不情愿滚了出来。有时爬树上玩耍，桐子也被无意敲到，让我们欣喜若狂。捡来的桐子，积少成多，每年都高过一箩，卖的钱全部买了小人书。

母亲搬来青砖，在灶房围一大角落，将满屋的桐子移至角落里，盖层蛇皮袋或旧破布，铺上厚厚的柴草，像酿潮之酒一样。母亲说，得让桐子慢慢发酵，才易剥开，倘若风干，便坚如核桃。

露月里，经长时间自然发酵的桐子，油滑滑的，外皮由红变黑，早已腐烂。用“挖耳钩”轻轻地从桐子屁股扎进去，一掰，便分成两半，再用挖耳钩掏出一颗颗桐籽，乌黑黑的。冬日里一闲下来，母亲就挖桐籽挖到深夜。一筐、一筐，又一筐，浸骨的寒冷，一年的劳碌，都好像被暂时忘却。桐筐随便扔禾坪上，晒干，做取暖的柴火。干桐壳易燃，火力久旺，常被用作煤炉和我们“甩火箭”的引火柴。桐籽摊晒场要好些日子，差不多了，父亲便会挑到茅洞桥墟市上卖。父亲过了几次秤，算足能卖回我们春季的学费，偶尔留些桐籽到油坊里榨。整个冬天，油匠忙个不停，父亲有时排到半夜才把桐油挑回，一身油污，狼吞虎咽地吃下母亲泡的甜酒糟。家里新置的木具，父亲涂上黄灿灿的桐油，放太阳下晒，晒干了再刷，再晒，反复几遍，直至吃透听不到“吱吱”声响，方才使用。刷过桐油的用具，经久耐用，不会渗漏，散发浓郁的清香。

那年那月，随母亲上山下山，很多时候她都盯着那片桐林，又回头凝视着我。我不明白她看些什么。年成好的时候，枝枝低垂，满树桐子，像伸出一个个拳头，在贫瘠的土地上抗争。母亲常对着树憨笑。后来我才懂得，一颗颗桐子，就是一个希望，一片片桐林，就是一份份期盼，母亲在积蓄和期待一场更大更有意义的丰收。

如今，老家桐林多已枯萎，如院子住户愈来愈少，仅有的几株桐子树，相互依偎，饱经风霜，少了棵棵簇拥的热烈，却依然装点着乡村的风景。她们，不改以往的秉性，以坚毅和执着守望路旁，目送着我们的远行，盼望着我们的归来，摇曳的树枝，如作别的挥手，飒飒的树叶，似温情的呼唤。